

На линии огня – добровольцы

Корреспондент «ОГ» участвовал в проверке боеготовности добровольных пожарных дружин

Сергей АВДЕЕВ

Идея была такая: мы выезжаем в самое обычное село, поджигаем среди дворов какую-нибудь автошину, имитируя пожар, и ждём: что будет? Заведомо зная, что в этом селе есть добровольная пожарная дружина, мы хотели проверить, как оперативно она среагирует на тревожный дымок.

Но наш эксперимент с ходу, как только мы сели в машину, зарубили председатель совета Свердловского областного отделения Всероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО) Игорь Кудрявцев и его заместитель Александр Сороколетовских: «Во-первых, добровольцы-пожарные сейчас находятся на своей основной работе, а не сидят и не ждут пожара. Для этого есть специальная часть МЧС. Во-вторых, люди в наших селах живут дружно и бдительно. Там, если кто заметит подозрительный дым, первым делом подойдёт и выяснит, кто мы такие и что здесь делаем. А потом, если надо, кликнет подмогу. Может, и с дубьём... Так что лучше уж давайте мы сами позвоним и вызовем пожарных, без всякого косяка».

Резонно. Так и сделали. Подъехали в Больших Брусных к пожарной части государственной противопожарной службы МЧС, узнали там номер телефона начальника сельской добровольной пожарной дружины (ДПД), позвонили – и он тут же, минут через семь, подъехал на личной машине со своим заместителем по дружинке.

Тут, кстати, чистота эксперимента была соблюдена: куда едем, никто в машине, кроме меня, не знал, никого заранее никто не предупреждал. Да и я просто наугад назвал первое попавшееся по дороге село, в котором (на ходу выяснил)



Добровольцы из белоярского села Некрасово работают пока не за деньги, а потому что – патриоты

есть дружина. А вот – прибыли мужики, как на пожар. Для справки: вызвать сельских пожарных можно из любого места, с любого телефона и даже не зная их номера. Мы, например, тут же набрали «112» – телефон единой диспетчерской службы – и нам ответили: «Пожарная охрана слушает». Можно набирать и по старинке «01» и «010» – соединит обязательно, только назови адрес. Но не стоит хулиганить! Все разговоры на этих номерах диспетчеры записывают на магнитофон, и по этим записям вычисляют позже того, кто сделал ложный вызов – всего лишь дело техники.

Но вернёмся к нашим дружинникам. Старожилы Больших Брусных Василий Якушев и Сергей Мартошевы работают неподалёку от пожарной части в сельском кооперативе. И, как видите, всегда готовы. Ещё в прошлом году они прошли медкомиссию, их застраховали, обучили, выдали «боекку» (боевая форма) и удостоверения добровольных пожарных. Навыки у обоих есть: не раз и раньше приходилось тушить лесные пожары. «Не одну пару сапог спалили», – почти не шутят. А

пока весенние палы не начались, они ходят в свободное время по домам с памятками и листовками, проводят с односельчанами профилактические беседы. Как следствие, гореть в Больших Брусных стали меньше: в прошлом году здесь было всего четыре пожара. На четыре без малого тысячи жителей – вполне сносная ситуация.

Добровольцы (всего их здесь пятеро, как и предписано ВДПО настоятельно рекомендовали найти в своих местных бюджетах дополнительные средства на матч и обучение добровольцев – чтобы потом, когда загорится, не пришлось локти кусать).

И такую муниципальную поддержку мы опять-таки здесь увидели. В гараже Белоярской районной администрации стоит закупленный для ДПД модуль «СПАС» – автоприцеп с помпой и ёмкостью на тонну воды. Её же – комплект боевой одежды с логотипом «Добровольная пожарная охрана», средства индивидуальной защиты, багры, лопаты, огнетушители, – словом, всё необходимое. Таких модулей, подчёркивают руководители Свердловского областно-

го отделения ВДПО, приобретено уже 27 штук, и они будут закупаться ещё. Полезная штука. Едем дальше, в село Некрасово. 250 дворов и около 700 жителей. ДПД здесь базируется в лесопилке частного предпринимателя Алексея Стрганова. Он же и начальник дружины, здесь же трудятся и все пять его пожарных-добровольцев. Молодым крепким парням, кажется, вполне нравятся и новая форма, которая хранится тут же в специальных шкафчиках, и сама почётная должность местных спасателей.

Они по нашей просьбе с удовольствием переоделись в «боевку» (начальство из Екатеринбургa незаметно засекает время) и бегом выдвигаются на место условного загорания. Всё по регламенту.

– Ребята, – спрашиваю, – а реальный-то пожар уже тушить приходилось?

– Было дело, – отвечают. – Прошлой осенью у нас дома горели, так мы первыми туда прибыли.

– А компенсацию за это получили?

Не слышали бойцы-добровольцы про это. Даже не знают, что им по закону положена и денежная компенсация, и стимулирующие льготы вроде освобождения от налогов, мест в детских садах и прочего. «Вяло пока ещё главы муниципалитетов реагируют на нас, – говорит Игорь Кудрявцев. – Хотя у них в полномочиях значится



АЛЕКСЕЙ КУДРЯВЦЕВ

Пусть подольше этот новенький КАМАЗ проставивает...

КСТАТИ

Только с начала 2014 года ДПД области приняли участие в тушении 39 пожаров, провели 90 рейдов, сходов и собраний в частном секторе, распространили более шести тысяч листовок и памяток противопожарной тематики.

защита населённых пунктов от пожаров, мало кто готов пока платить добровольцам «боекку» и выдавать общественным пожарным организациям субсидии в виде поощрений, оплаты коммунальных услуг, компенсаций за горючее».

Но всё это вопрос времени, считает И. Кудрявцев. ДОСААФ вернули, ГТО вернули... А ДПД в Свердловской области ещё в 2011 году – опять первыми в России! – восстанавливать начали. Сейчас наш организационно-методический опыт внедряют в других регионах страны. Главное, что добровольные дружины востребованы. Они приносят реальную пользу. И как только труд добровольца-пожарного станет таким же почётным и массовым, как, скажем, в Европе, ситуация с пожарами у нас резко улучшится. Пока, к сожалению, Россия ещё горит. Сильно горит. Только с начала года в Свердловской области случилось уже 906 пожаров. В них погибли 104 человека. Вот и думайте...

Должник на свободе гораздо полезней

Сергей ПЛОТНИКОВ

Судебная статистика развенчивает миф, будто бизнес продолжает «кошмарить». Но лазейки для произвола пока есть.

Вряд ли ООО «УралСтрой-Гарант» известен каждому в Красноуральске, не говоря уж о всей области. Но теперь его директор Павел Ермилов может стать местной знаменитостью. Не потому что осуждён за уклонение от уплаты налогов. А потому что единственный, кто осуждён за это здесь за весь прошлый год.

Уклонялся Павел традиционно – мухлевал с налоговыми декларациями. Занижал налогооблагаемую базу по НДС и дозанижался за неполных два года на 3,7 миллиона рублей. Время и сумма важны: бизнесмен пересёк черту, которая отделяет нарушение от преступления. Налоговая инспекция передала материалы своей проверки в межрайонный отдел следственного управления. Перед директором замаячила статья 199 Уголовного кодекса. Даже её первая, самая лёгкая часть, предусматривает до двух лет лишения свободы. Как раз бы вышел к тридцати годам. Вопрос: кому от того польза?

Вряд ли – горе-бизнесмену. Сами законники признают: тюрьма не исправляет.

Ермилова не посадили. По приговору Красноуральского городского суда он выплатит штраф в 70 тысяч рублей. А потом, поскольку обязанность погасить задолженность осталась, будет её погашать. Платить своеобразные алименты обществу.

Старший следователь Красноуральского следственного отдела Игорь Крючков, который вёл это дело, отметил: его подопечный вину признал полностью. На свободе он более, скажем так, платёжеспособен. Судебная и следственная практика пошла по пути взвешенной и прагматич-

ному. Не кошмарить, а мытарить. От слова «мытарь» – по старому, сборщик податей.

По статистике областного следственного управления СКР, за прошлый и позапрошлый годы показатели, что называется, в одной поре. Возбуждается примерно семь десятков дел. По два десятка направляют в суд. Это вовсе не значит, что остальные две трети дел – бравада следователей. Скорее, свидетельство как раз взвешенного подхода.

– Чисто экономических дел, особенно налоговых, стало значительно меньше, – считает председатель Свердловского областного суда Александр Дементьев. Он вспоминает: когда обсуждался вопрос об инвестиционной привлекательности области, решил сам посмотреть, нет ли в практике судов общей юрисдикции чего-нибудь такого, что отпугивало бы предпринимателей.

Председатель обласуда искал судебные «страшилки». И утврждает – не нашёл. Среди уголовных дел подавляющее большинство оказалось старого, как мир, сюжета: один субъект предпринимательской деятельности пытается надуть другого. Гражданско-правовых споров тоже единицы. Есть верхотряпство: сам недосмотрел при сделке или договоре, был обманут – пытается исправить промах через суд.

Разумеется, не каждый спор доходит до храма Фемиды. Даже если в конфликт с бизнесом вступают контрольно-надзорные органы. Наша газета уже называла цифры, прозвучавшие в середине марта на оперативном совещании в Екатеринбурге под председательством Генерального прокурора России Юрия Чайки.

«Защита права предпринимателей, прокуроры Уральского федерального округа отказались в проведении полтора тысяч проверок их деятельности. И 570 работников органов контроля и надзора за произвол в

отношении предпринимателей привлекли к ответственности».

Общее арифметическое число проверок снижается, считает бизнес-омбудсмен в Свердловской области Елена Артюх, и это правильно. Презумпция добросовестности предпринимателя заложена и в Налоговом кодексе, и в так называемом законе о проверках, который вроде бы ставит надёжный заслон произволу контролёров-надзорщиков. Плановых проверок и впрямь становится меньше. А внеплановые – растут. Обжёгшись о судебную практику по новому закону, оппоненты призвали на помощь старый проверенный КоАП – Кодекс об административных правонарушениях. В нём есть своя процедура – административное расследование.

– У меня уже набралось немало жалоб от предпринимателей, – свидетельствует Елена Артюх, – что к ним приходит под предлогом административного нарушения. Да и сами прокурорские работники нередко пользуются альтернативным подходом. Хотя им 294-й* закон и так даёт право, никого не спросив, поручать контрольно-надзорным ведомством простую проверку. На этой почве, особенно в отдалённых, небольших городах и вселенных, нередок обвинительный уклон, а иногда и открытый беспредел. Поэтому несколько региональных уполномоченных попросили федерального бизнес-омбудсмена инициировать поправки в этот закон: районные и городские прокуроры, чтобы запустить внезапную проверку, должны получить санкцию прокурора края или области.

* – Федеральный закон от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»



АЛЕКСЕЙ КУДРЯВЦЕВ

Пожоже, что извечный спор физиков и лириков о том, кто важнее, рассудило время: технари нынче значительно выросли в цене

Физика набирает очки

Лариса ХАЙДАРШИНА

В этом году во многих вузах Екатеринбурга увеличивается количество бюджетных мест, но – только на технических специальностях. Так реагирует на потребности общества система образования.

– В Уральском федеральном университете в этом году будет 6 064 бюджетных места – на 212 больше, чем в прошлом, – рассказывает замдиректора медицентра УрФУ Константин Поперельский. – Больше ребят смогут поступить на металлургический и механический факультеты. На эти специальности обычно идут приезжие из соседних Пермской и Курганской областей, где люди живут победнее, чем на Среднем Урале. Граждане Казахстана, Киргизии, Таджикистана и Белоруссии (членов Таможенного союза) – в этом же списке. Вузы проводят для жителей этих стран вступительные испытания и тоже принимают учиться бесплатно, за счёт российского бюджета.

Люди среднего достатка прагматичны и выбирают те профессии, которые сегодня нужны на производстве. А вот свердловчане живут, оказываются, богато, раз готовы рывок остаться без работы. За обучение детей, конеч-

но, платят родители, и в большинстве случаев от сих пор гуманитарные направления, несмотря на то, что бюджетных мест на них почти нет.

Однако в последнее время и свердловчане стали больше задумываться о будущем. По данным регионального Минобразования, в 2013 году физику сдавали 24,8 процента выпускников, а в 2014 году этот предмет выбрали уже 26,3 процента от общего числа одиннадцатиклассников. А физика – обязательный вступительный экзамен как раз на технических специальностях.

– Работа юриста и экономиста привлекательна, но этих специалистов сегодня слишком много. А вот инженеров не хватает, – рассказали «ОГ» и в Уральском государственном техническом университете. – Наши преподаватели ездят по школам области, стараясь заинтересовать учеников физикой и химией. В этом же направлении работают и учителя. Профориентационная работа начала давать свои результаты, но нам хотелось бы больше.

Нам нужны ребята, всерьёз увлекающиеся техникой! Такие, которые не сбегут из вуза через два-три года. Кстати, в этом году для абитуриентов в УГЛУТ 1 098 бюджетных мест, примерно столько же, сколько было год назад.

С 749 в прошлом году до 814 в этом году увеличилось количество бюджетных мест в другом техническом вузе уральской столицы, Уральском государственном университете путей сообщения.

– Для абитуриентов есть и ещё новости, – сообщает заместитель председателя приёмной комиссии УрГУПС Игорь Васильев. – На специальности, где обучают профессиям, требующим крепкого здоровья, так как работать придётся со сложной техникой, отныне при поступлении формируется медицинская справка формы 086.

Одни эксперты говорят о том, что конкурс при поступлении в вуз будет похуже, чем год назад. Баллы ЕГЭ потребуются более высокие, чем были прошлым летом. Другие утверждают, что выпускники нынче не так много из-за демографической ямы 1993–1995 годов, а бюджетных мест прибавилось, значит, поступить будет легче. Но в одном сходятся все: бесплатно получать высшее образование будут преимущественно технари.

Кстати, и выпускники школ стали выбирать технические направления для поступления, разобравшись, наконец, что гуманитарии меньше востребованы на рынке труда.

С 1 апреля в России увеличены социальные и трудовые пенсии

Средний размер трудовой пенсии по старости составит после увеличения 11,6 тысячи рублей; социальная пенсия детям-инвалидам – 11,2 тысячи; социальная пенсия участникам Великой Отечественной войны – 28,2 тысячи рублей.

Социальные пенсии вырастут на 17,1 процента. Это повышение коснётся участников войны, граждан из числа инвалидов вследствие военной травмы, детей-инвалидов. На пять процентов с 1 апреля увеличатся размер ежемесячной денежной выплаты отдельным категориям граждан – ветеранам войны, инвалидам, Героям Советского Союза, Героям России, вдовам участников войны и некоторым другим.

Трудовые пенсии по старости проиндексированы на 1,7 процента с учётом индекса роста доходов Пенсионного фонда РФ в расчёте на одного пенсионера за 2013 год. Напомним, что с 1 февраля 2014 года трудовые пенсии были проиндексированы на 6,5 процента. При этом в течение года минимальный уровень пенсионного обеспечения по-прежнему будет не ниже прожиточного минимума пенсионера в регионе проживания.

В августе 2014 года будет проведена корректировка трудовых пенсий работающих пенсионеров.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Объявлен конкурс для желающих попасть на Императорский бал

Министерство общего и профессионального образования области и Екатеринбургская епархия объявили о конкурсе на участие в ежегодном Императорском бале, который состоится в мае 2014 года. Он проводится в честь дня рождения императора Николая II и приурочен к окончанию учебного года.

На бал приглашаются учащиеся выпускных классов, имеющие по итогам промежуточной аттестации за 11-й класс почти по всем предметам «отлично» (не более двух отметок «хорошо»), активно участвующие в общественной жизни школы, города и области. Предстоит отоброчное испытание – написать сочинение и эссе на одну из 15 предложенных тем по истории России. Список тем и Положение о конкурсе размещены на сайте Императорского бала www.imperialball.ru.

Участникам бала предстоит пройти специальную подготовку. Ребята ждут увлекательные экскурсии, встречи с историками, обучение этикету, мастер-классы и, конечно, занятия хореографией. Им предстоит научиться танцевать венский вальс, полонез, польку и другие балльные танцы. Первый Императорский бал у нас состоялся в мае 2012 года в Доме Севастьянова.

Станислав БОГОМОЛОВ

ЛИНИЯ 112

В Красноуральске утонул школьник

Трагедия случилась в субботу в четвёртом часу дня: двое мальчишек гуляли у реки Уфы и провалились под лёд.

Как поясняет пресс-служба областного управления МЧС, очевидцы помогли 12-летнему ребёнку выбраться на берег. К сожалению, второго, 9-летнего школьника, спасти не удалось – сильным течением его затянуло под лёд.

Первый свердловчанин пострадал от клеща в этом году

В конце прошлой недели в одну из больниц Екатеринбургa с укусом клеща обратилась 32-летняя горожанка. Паразит оказался не местным, а привезённым из Челябинской области. Женщина была привита против энцефалита, поэтому дополнительная помощь ей не понадобилась.

Роспотребнадзор напоминает, что в 2013 году от клещей пострадал 27 621 житель области, с подозрением на энцефалит были госпитализированы 470 человек, диагноз подтвердился у 128 пациентов, семеро из них (все – не привитые) погибли.

За травму стюардессы ответит водитель

Уральское следственное управление на транспорте СК РФ возбудило уголовное дело против водителя из дубайского аэропорта, по вине которого пострадала бортоводница «Уральских авиалиний» Марина Желямова.

По версии следствия, 17 февраля 2014 года мужчина, будучи на рулём автомобиля «Ман», наехал на заднюю часть стоявшего на стоянке воздушного судна. От сильного удара самолёт крутануло вокруг своей оси, и стоявшая у входа в салон стюардесса упала на бетонный перрон с четырёхметровой высоты. Женщина до сих пор находится в клинике Дубая.

Искали наркотики, а нашли ртуть

Сотрудники Североуральского межрайонного отдела областного Управления ФСКН задержали 26-летнего местного жителя, который хотел продать килограмм и 370 грамм ртути.

Незадачливому продавцу отпустили под подписку о невыезде и возбудили уголовное дело (незаконный оборот). Страннее другое: жидкий металл мужчина хранил в негерметичной упаковке, а значит, могут быть пострадавшие от него.

Ирина ОШУРКОВА